

## 我国学者用同步辐射光源探明水解氢钴基催化机制

本报讯(记者陈华)中国科学技术大学研究团队利用神奇的同步辐射光源发展出先进的表征技术,在国际上率先探明催化材料在水解氢过程中的真实结构,为揭示催化过程秘密、提高能源转化效率提供了有力方案。该研究成果于1月1日在线发表在《自然·催化》上。

催化反应过程往往都是发生在材料的表界面,但在工业实际应用的电催化能量转化反应环境中,由于催化材料与电解质溶液接触的固—液表界面处的活性中心和吸附反应物的浓度极低,以及活性位结构随外加电场的动态变化,给探测真实反应活性位点的结构和中间过渡态造成了很大的困难和挑战。

高亮度的先进同步辐射光源为研究这一亟待突破的电催化能量转化机制问题提供了手段。课题组姚涛教授说:“高度灵敏的同步辐射X射线吸收精细结构谱学(XAFS)技术,能够在原位实时在线探测‘工作状态’的催化剂的‘一举一动’。”

能源危机是悬在现代社会头顶的达摩克利斯之剑,寻求高效丰富绿色的新型能源是全世界都关注的问题。从水中分解出清洁无污染且可再生的能源——氢气是一个广受期待的方案,其中催化材料的参与必不可少。催化材料能够加速并高效完成能量的转化,是提升能量转化效率的关键一环。因此,探明催化过程的奥妙,了解催化材料在实际工作状态下的真实结构,是当今科学界和工业界关注的前沿热点。

研究团队利用原位同步辐射谱学技术发现了活性位在电催化反应过程中的高度敏感性,揭开了催化材料在实际工作状态中的真实面貌。这种原位同步辐射谱学技术同样适用于研究其他光电能量转化反应中催化材料表界面的动态过程,此项发现也为从原子尺度探究催化活性中心结构和反应机理提供了实验基础和理论指导,并为今后设计高效的能量转化材料提供了新的思路。

## 搭载神舟十一号飞船育种成功 “中天1号”紫花苜蓿凭“空”而生

本报讯(记者黄哲雯)记者获悉,由兰州畜牧与兽药研究所(兰州牧药所)自主创新、联合攻关,利用航天诱变育种技术培育的“中天1号”紫花苜蓿,近日通过国家草品种审定委员会新品种审定,登记为育成品种。

据了解,利用航天诱变育种技术选育而成的“中天1号”紫花苜蓿,具有质优、丰产、多叶率、产草量、营养价值高等特点,适宜在西北内陆绿洲灌区、黄土高原以及华北等相同气候地区种植,对提高草畜业生产效益和改善生态环境具有重要意义。该品种以5叶为主,多叶率达35.9%,粗蛋白含量达20.08%,氨基酸总量为12.32%,含有丰富锌、锰、铁、镁等微量元素,干草产量达每公顷15529.9公斤。

航天诱变育种技术,是随航天事业发展而衍生的创造新质资源和新品种的新技术。兰州牧药所是航天育种产业创新联盟的发起单位,自2002年以来,由所研究员常根柱牵头的牧草育种课题组瞄准航天育种新领域、新手段、新方法,通过神舟三号、八号、十号、十一号,天宫一号,实践十号等太空飞行器,先后6次搭载了7类32份北方主产的不同特性牧草种子进行航天诱变,其中神舟十一号飞船上搭载的紫花苜蓿试管苗试验获得成功。

经历了太空遨游的种子,在兰州牧药所得到了悉心照顾与精心培育。目前,课题组在内蒙古、新疆和甘肃等省区的10多个地区开展经航天诱变的苜蓿、燕麦和红三叶等育种试验研究,进展顺利。

## 青海油田一年斩获41项国家专利

本报讯(记者邢生祥 通讯员王得刚)近日,青海油田采油一厂自主研发的“探冲砂通井一体化工具”获国家实用新型专利,这项技术单趟通井作业可节约成本8000多元、节省作业工时20多个小时。

青海油田在地处世界屋脊的柴达木盆地找油找气,诸多勘探开发的世界难题需要用科技的手段来解决。为破解制约油气业务发展的瓶颈,近年来该油田不断加大科研攻关力度和科研成果转化,科研成果应用率达到95%以上。去年年初以来,已获新型实用专利和发明专利41项,推广应用新技术新产品12项,其中获新型实用专利34项、发明专利7项,12项成果得到转化推广,有力支撑了柴达木盆地油气高质量稳健发展。

同时,该油田还大力推广水平井+体积压裂、暂堵转向水平井+体积压裂和直井缝网压裂工艺,持续完善超深超高温井储层改造技术和低成本压裂体系配方,储层改造新技术领跑油气增储上产。去年前三季度,油井措施增油9.49万吨,同比增加2.13万吨;气井措施增气2.5亿立方米,同比增加1.4亿立方米。

## 用科学击碎流言

### “科里奥利加速度错觉”导致大巴坠江?

重庆大巴坠江事故发生后,有传言说,这是因为司机在与女乘客争执过程中,多次扭头转身产生“科里奥利加速度错觉”,误以为车辆在右转,于是急打左方向才酿成了惨剧。

“科里奥利加速度错觉”本身是一个生造词,事实上并没有这个物理概念。在网上搜索“科里奥利加速度错觉”,一共有7篇相关文献。这一课题文献数量不多,第一作者高度重合,研究年份非常集中,可以看出是同一批作者在这个课题上发表的一系列研究文章。在这一系列研究中,只有“加速度”“科里奥利错觉”“科里奥利加速度”等说法,而“科里奥利加速度错觉”这种说法,只在一篇文献中提到过。

打开这篇文献,其中写到飞行员多次报告产生“飞行错觉”,并且判断不清飞机处于什么状态,因此弃机跳伞。事后的分析则认为,该飞行员由于操作不当“引起了强烈的科里奥利加速度刺激,产生滚转错觉”,但并没有明确提出“科里奥利加速度错觉”这一概念,同时也没有给出定义。

所谓“科里奥利错觉”,是指人体前庭系统在受到科里奥利加速度作用时引发的错误空间知觉,引起科里奥利错觉的重点是,身体和头部的旋转是围绕着不同的旋转轴进行的。而重庆大巴司机的身体与头部,都是以脊椎为旋转轴转动的,其运动速度和幅度根本不可能达到产生“科里奥利错觉”的阈值。

物理学中不存在“科里奥利加速度错觉”这个概念,普通人在路面驾驶汽车时,自然也不可能出现“科里奥利错觉”这个问题。(储棕荷)

## 科技时空

责任编辑:黄哲雯  
新闻热线:(010)84151627  
E-mail:hzw1217@sina.com

工人日报

把散落的海量数据连成“情报云”,“雪亮工程”让“千里眼”无处不在,“尖刀利刃”提升打防管控能力——

# 警力、战力,也可以向科技要!

本报记者 彭冰  
本报通讯员 王险峰 杨昆

日前,长春市九台区公安分局副局长戚长明率队成功侦破以“冒充公检法”手段进行电信网络诈骗的特大系列案件,不远万里为500余名被害人抓捕到了狡猾的“冤头债主”。聊起这事儿,他开篇不是“猎手”们如何智慧神勇,而是“‘科技搭档’功不可没!”

原来,长春公安积极探索公安工作与现代科技融合之路,大力实施科技强警战略,许多高科技手段的应用令民警们办起案来如虎添翼,为有效打击犯罪、保护人民群众生命财产安全提供了强力支撑。

### “一号工程”把散落的海量数据连成“情报云”

“就说我们的‘情报云’吧,太给力了,特别是多维信息检索功能为破获多起大案要案发挥出至关重要的作用!”作为一名有着30多年刑侦经验的“老侦查”,戚长明不由感慨:“这在我刚上班那个年代根本不敢想象。”

让戚长明赞叹不已的“情报云”,是长春市公安局2017年启动建设的“一号工程”。鉴于公安工作领域广泛,系统林立、各自为战,带来资源壁垒、重复建设等问题,2017年初,该局决定实施以“信息资源整合、内外数据相互整合、上下联动一体作战”为重点的“一号工程”,逐步把分散孤立的数据“连湖成海”,升级为“情报云”。

这是一个浩大工程。为最大程度整合资源、服务实战,长春公安打通公安内部88个数据平台,完善了与政府部门和互联网企业信息共享交换机制,汇聚水电煤气热等公共服务数据以及网约车、网络外卖等新业态数据150余亿条……最终搭建出“海量信息智能关联、千亿数据秒级运算”的“数据实战云平台”。

“该系统算得快、挖得深、关系全、分析清、标注明,开启了人、地、事、物、网轨迹比对碰撞新模式。”戚长明以那起电信网络特大诈骗案为例,眉飞色舞地对记者说:“在本案侦破过程中,人物特征、家谱关系、活动轨迹等多项信息,基于平台输入查询条件,就可以查询到内部全部相关数据,进而依托网络地图、行业场所、移动通信等数据资源,实现对犯罪嫌疑行为的精准研判、对嫌疑人的动态追踪,从而一战全胜,使12名犯罪嫌疑人悉数落网!”

据了解,这个“数据实战云平台”的使用权限向实战单位全面开放,目前日均使用频率超过4.4万次。“我就是通过数据实战应用平台确定一起命案的在逃人员可能藏身沈阳,继而迅速成功实施抓捕的”,长春绿园公安分局西安广场派出所民警朱健说:“如今,‘情报云’已成为我们基层民警办案不可缺少的好帮手!”

### “雪亮工程”让“探头站岗、鼠标巡逻、图像追踪”

2017年9月12日,长春农安一家珠宝店被盗,嫌疑人经过伪装,割断护栏潜入店内,将800余件总价值310万元的黄金和钻石珠宝洗劫一空。警方从嫌疑人轨迹入手,调取案发前后所有涉案区域网吧、旅店、街路的视频监控信息,通过对比

分析踩点、作案、逃跑、隐藏、销赃等一系列行为特征,铺下一张天罗地网,仅用40个小时就将盗匪缉拿归案。

以视频监控为核心的“天网工程”建设,是长春公安近年又一大手笔。经过科学规划、梯次推进,如今该市已有高清探头3.7万个、社会探头总量达到29万个。

“我们在出入城口、跨环高速口、四环路口、三环路口、二环路口架设起‘五道防线’,建成了集卡口轨迹、交通管理、治安监控、可视指挥‘四位一体’的智能卡口综合视频监控系统。同时,全市同步推进农村视频监控系统建设,以乡镇要塞部、重点单位、主要道路和村屯出入口为必建点位,完成了100个乡镇级平台、6895个公共点建设,重点部位视频覆盖率达到100%。”长春市公安局有关人员介绍,他们还启动了重点区域人脸识别系统建设,现已实现视频监控的“网络互联、平台互通、资源共享”。

依托“雪亮工程”无处不在的“千里眼”,各级民警坐在本单位视频监控平台高清大屏幕前,就能轻松调取全市任意区域和部位的实时监控图像,实现了“探头站岗、鼠标巡逻、图像追踪”,大量警力因此从“人海战术”中解放出来,将更多精力投放于其他重要工作。

据统计,目前该市运用视频监控手段破获的案件已占刑事案件破案总数的40.3%。

### 刑事技术建设磨砺打击犯罪的“尖刀利刃”

工欲善其事,必先利其器。“打击犯罪,保一方平安”,少不了各类先进警务器材的应用。

“这些年,我们配备的高科技‘武器’越来越多,打防管控能力直线上升!”长春市朝阳公安分局红旗街派出所所长王殿力笑声爽朗:“比如,社区警务队有了4G图传巡逻车,每组巡逻民警都配备了移动警务终端和350兆无线通信系统,市局指挥中心可实时调取巡逻路线、车辆轨迹、行进速度等,当指挥中心接到群众报警后,能第一时间指令就近巡区前往处警,3分钟内即可到达现场,5分钟内即可集结附近3~5个巡区警力增援!”

刑事技术水平,更是直观体现着一个地区刑侦工作的实力。2013年之前,长春刑事技术建设底子薄、欠账多,设备落后,没有一个刑事技术实验室通过国家认可,司法鉴定结论只在系统内部承认,基本属于“无执行医”。如今,该市公安局在刑事技术建设上的投入累计达到8500万元,迅速磨砺了打击犯罪的“尖刀利刃”。

新建国内一流的物证鉴定中心、视频研判中心,即为其中“重头戏”。移步其间,各种先进仪器和设施默默发散出一种令人敬畏的光,“以前的痕迹提取、物证分析、理化检验等很多手段都已经淘汰,取而代之的是完全现代高科技,因工作效率、结论准确率、鉴定条件等多方面得到跨越式发展,我们屡破大要案件。”中心DNA实验室主任冯震告诉记者,如今,这里DNA、痕检、理化、法医、影像、文检、电子物证7个实验室均达到国家重点实验室标准,出具的鉴定文书已获48个国家和地区鉴定机构互认。

与此同时,长春公安还与银监、通信部门密切协作,建设了一流反电诈中心,引进诈骗电话监测、银行卡干扰、电话追呼等专业系统,实时阻断电话诈骗活动,借助这些“锋芒利器”,迄今共拦截被骗资金1780万元,为群众避免经济损失3000万元……

## 科技为打造绿色工地保驾护航

本报讯 PM2.5、噪音24小时实时监控,无人机每4小时升空一次排查污水源头……近日,在广州南大干线建设中,中铁二十二局五公司借助智能科技,为打造绿色工地保驾护航。

南大干线是羊城南拓的重点工程,项目毗邻人口密集区域,地下水系发达,施工环保要求极高。为精心呵护水资源,该项目引入无人机监测污水排放源头,每隔4小时就腾空而起,对全线进行360度死角排查,并实时将图像传回项目监控部门。为有效控制噪音与扬尘污染,该项目在施工核心区域设置了环境监测仪,对现场噪音、PM2.5等全天候实时在线监测,当数值超过设定限制值时,系统将自动播放语音警报,提醒现场排查整改。同时,在工程围挡上设置智能喷淋系统,并购置了雾炮机,与环境监测仪有机联动,以达到自动降尘的目的。

(华建宇 唐海洋)

## 推动工匠精神落地开花

本报讯 为全面打造一支知识型、技能型、创新型劳动者大军,弘扬劳模精神和工匠精神,冀中能源股份东庞矿通过搭建平台、培育精品,推动工匠精神落地开花。

该矿先后建成了9个职工创新工作室,共提出创新提案2300多项,结题成果1380多项,两项获国家专利,累计创效上亿元。同时,充分发挥田权创新工作室的技术优势,成立了“机电高技能人才培训基地”,截至目前累计组织各类技术培训159次,培训职工2000人次;以区队科室为依托,在全矿范围内成立28个职工技术协会、16支技术攻坚小分队,鼓励职工立足岗位搞技改、破难题,目前已完成“自主维修股份公司最大渣浆泵”等23项攻坚项目。

(殷晓芳 张玉萍)

## 中国高铁“海外第一梁”诞生

本报讯 经过中印员工7小时的共同努力,雅(加达)万(隆)高铁首榀箱梁近日在中国中铁印尼雅万高铁项目经理部第二分部4#制梁场顺利完成浇筑,标志着雅万高铁项目“第一梁”正式诞生。

雅万高铁项目是中国“一带一路”落地项目,也是“中国高铁”走出国门展现中国标准的窗口,因此首榀箱梁的成功浇筑意义重大。为确保雅万高铁首榀箱梁顺利浇筑,中国中铁印尼雅万高铁项目经理部、中铁四局、中铁四局一公司代局指分别召开了多次专题会议,提前策划,科学组织,结合梁场实际,制定了首梁倒排施工计划,并在施工过程中攻克了许多技术难关,在比同标段其他制梁场进场4个月的情况下,实现了全梁场第一个制梁台座安装、第一套模板进场拼装等多个第一,率先达到首梁预制施工条件。

(李利 万祖龙 陶冶)



## 智慧城市建設應以服務民生為宗旨

吴学安

随着全球城市化进程的推进,世界各地的城市规模不断扩大。在一系列推动城市健康有序发展的构想中,“智慧城市”成为许多人眼中的答案。随着大数据、云计算、物联网等新技术不断融入传统行业的各个环节,大数据背景下的智慧水务、环卫云、环境监测等作为融入智慧城市的概念,也正在迎来巨大商机。目前,中国智慧城市试点已达500个,各地都在加快大数据产业的发展,推动智慧城市建设。

所谓智慧城市,主要指运用信息和通信技术手段感知、分析、整合城市运行核心系统的各项关键信息,从而对包括民生、环保、公共安全、城市服务、工商业活动在内的各种需求做出智能响应。然而,一些城市的智慧城市建设出现“变异”。

有研究称,当前国内一些城市的智慧城市建设存在“四风”问题:一是跟风,即不少城市在缺乏对真实需求的判断和对真正建设路径把握的情况下盲目开展建设;二是虚风,即重建设投入,轻绩效提升,缺乏统筹规划和综合协调,追求“高大上”,缺乏应用实效;三是歪风,即贪大求全、贪高求洋,重硬件投入,轻机制建设,市场配置资源的基础性作用难以发挥;四是阴风,即重建设发展,轻安全保障,缺乏安全可控可信方面的规划设计和管理制度,给信息和系统带来安全隐患。更有甚者,在一些城市主要决策者独断专行的授意下,创造出了令人叹为观止的奇葩建筑,成为人们的笑柄。还有些地方,一方领导在任时大规模扩张城市,甚至不惜举债搞建设,离任时却留下无法收拾局面的烂摊子。

应该说,惠及民生应是智慧城市的目的,智慧城市建设应把握两个方向,一个是努力为居民服务,这是根本;另一个是建立城市的公共服

务体系。政府为居民服务是服务型政府应有的理念,智慧城市建设应坚持“以人为本、务实推进”原则,亟须加强顶层设计:一方面,建设智慧城市必须尊重市场规律。智慧城市如何建设,建设规模多大,参与范围多广,都应遵循市场经济规律,让具体参与到其中的市场主体享有发言权,而不是任由行政权力强行干预;另一方面,建设智慧城市,务必倾听民意。智慧城市的建设,最终目的为惠及民众,让民众享受建设的红利。由此,在立项、建设过程中需要征求公众意见,以听证会等形式听取公众对关键项目的真实想法。

罗马城不是一天建成的,同样,智慧城市的建设也是一场经年累月的浩瀚工程。智慧城市是一个要素复杂、应用多样、相互作用、不断演化的综合性复杂系统,在建设上需要统筹兼顾,坚持以人为本原则,强化智慧城市顶层设计。如此,方能让智慧城市名副其实,实至名归。

## 从盐碱滩到世界动车小镇

本报记者 杨明清 本报实习生 王璐  
本报通讯员 李延志

“我们这儿为啥叫‘棘洪滩’?因为这里曾经荆棘多、洪水多,滩涂多,是片寸草不长的盐碱地。”山东青岛棘洪滩街道棘洪滩村社区党委书记王吉雷说。如今,棘洪滩已从小村庄发展成为国乃至世界的动车产业高地。

一个多月前,国家高速列车技术创新中心管理办公室在城阳区揭牌。以此为节点,青岛轨道交通

产业示范区建设开启了新篇章。

据城阳区委书记、青岛轨道交通产业示范区工委书记王波介绍,近年来,城阳区把轨道交通作为支柱产业,列为国家重点发展的“1333”产业之首,举全区之力促进轨道交通产业示范区建设。目前,示范区已形成完整的高速列车及轨道交通装备技术创新体系和产业集群,现有中车四方股份、中车四方有限公司、庞巴迪等三家整车生产龙头企业及核心配套企业150余家。2017年,轨道交通全产业链产值达710亿元,实现税收41亿元。力争到2020年,轨道交通全产业链产值超过1000亿元。

青岛轨道交通产业示范区规划区域83平方公里,是以轨道交通产业为主导的新型工业园区。区内生产的动车占全国运营动车组的份额60%,占城轨地铁车辆份额的25%,产业集聚水平位居全国前列。区域内加紧建设的国家高速列车技术创新中心,是全国第一个国家技术创新中心,着眼于高速列车技术的升级。“中国航空发动机研究院工程师、市场经理丁小明告诉记者,他们在新型高强轻量化透明材料、高强度铝合金材料、石墨烯铝电缆材料以及其他新材料的研发方面国内一流,如果能将这一核心技术扩展到高速列车方面,将会为我国高铁这一亮丽的“中国名片”增加光彩。